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2019年度常德市

社会科学成果评审委员会课题立项协议书

 

       

项目名称：

                                             
课题负责人：

   
常德市社会科学成果评审委员会办公室制

二O一九年四月

协  议  书

甲方：常德市社会科学成果评审委员会办公室          

乙方：

为充分发挥我市社会科学研究作用，为全市经济、社会、文化建设提供有效的决策咨询参考，经甲、乙双方共同协商，签定本协议： 

一、甲方以（请在○打√） ○重大委托课题、○重点资助、○一般资助、○重点自筹、○一般自筹 课题的形式委托乙方承担                               （课题名）的研究。 

二、所有立项课题，乙方应按甲方课题研究要求或其他科研相关要求及时组织、协调课题组开展项目研究，并保证按时完成研究任务。 甲方有权对乙方课题研究进度不定期进行督促检查。市社会科学成果评审委员会办公室(市社科联)与市直单位合作的立项课题，均为常德市社会科学重大项目委托课题，课题管理方式按市社科联《关于开展2019年度社会科学研究合作的函》规定的三种形式分别管理。课题研究过程中，如果乙方发生重要变更事项，应及时向甲方通报。 

三、本协议所立项目的研究时间根据“研究类型”（以《常德市社会科学成果评审委员会2019年度课题申请书》为准）具体实施：“基础理论研究”类课题研究时间截止日为2020年11月30日。“应用对策研究”类课题研究时间截止日为2019年11月30日。其中，研究成果为公开出版发行著作的，研究时间为两年（从课题立项通知发布日起计算）。研究过程中，需要获取的资料或求证的数据耗时较长的“应用对策”类课题，可申请延期，延期时间最长不超过半年，需在规定结题时间前1个月提交书面申请，注明延期原因，加盖所在单位公章，并接受评审委员会办公室的现场核查。如果课题组不能按期结题，也不提交延期申请，将视为弃项，并取消资助。

四、课题结项时须填报《常德市社会科学成果评审委员会立项课题结题审批书》一式二份，与课题成果一并报送至市社会科学成果评审委员会办公室，上交纸质资料的同时将相关电子档资料发至社科联科研办联系人电子邮箱345693098@qq.com。根据课题上交情况，市社会科学成果评审委员会办公室将分批组织专家对立项课题进行鉴定评审，鉴定合格者予以结项。

五、课题研究经费由负责人按照课题研究实际情况和课题组成员工作情况决定使用与分配，具体参照《湖南省哲学社会科学科研项目资金管理办法》执行。对立项的重大委托课题，研究经费一概由乙方解决，甲方提供政策和智力支持；重点和一般资助课题，甲方分别提供1万元与0.5万元研究经费。对于立项的自筹课题，乙方需自行筹集经费并完成课题研究。课题结题后，应由甲方提供的资助经费，甲方保证及时将资助经费拨入乙方财务帐户；应由乙方自筹解决的经费，应在课题负责人所在单位列入预算，甲方视情检查资金到位和使用情况。

六、课题所取得的成果，乙方在发表、宣布、推介时应标明“常德市社会科学成果评审委员会课题”字样。若涉及政治敏感问题，事前须报甲方及有关主管部门审批。

七、乙方实施的课题达到以下要求之一者，随时可以向甲方申请结题验收：

1.有市级及以上领导肯定性批示。

2.有相关市（州）及以上部门采纳应用并进入决策的证明材料。

3.在市级及以上公开出版发行的报刊或期刊上发表相关论文1篇，《常德论坛》上发表的文章具有同等效力。

八、乙方在提供结题材料时须提交一份由第三方机构出具的研究成果重复率查询报告，且重复率不得超过40%。

九、甲、乙双方在本协议上签字生效 ，本协议所立项目取得的各类成果的知识产权属甲、乙双方共同所有。一方如需转让或变更知识产权的归属须经另一方同意，否则无效，由此引起的责任由责任方承担。 

十、2019年度甲方所立课题，需在规定时间内完成研究并结题。未结题项目，负责人不得申报下年课题；立项后没有按协议组织开展研究或弃项，连续两年取消课题负责人申报立项资格。

十一、本协议未尽事宜可由甲、乙双方另行商定。

十二、本协议正本一式三份，甲方二份，乙方一份。

甲方：常德市社会科学成果评审委员会办公室（签章）   

                          年   月   日

 乙方：                                  （签章） 

年     月    日                

