常社评〔2019〕2号
关于做好2019年度常德市社会科学成果

评审委员会课题申报工作的通知

市直各有关单位，各区县（市）委宣传部（社科联）、党校，市内各高校科研处，市级社科类社会组织：
为充分调动和发挥全市广大社会科学工作者的积极性和创造性，支持和鼓励社会科学工作者潜心研究、出好成果，推动我市哲学社会科学繁荣发展，服务经济社会发展，经研究,现决定开展2019年度常德市社会科学成果评审委员会课题（以下简称课题）申报工作,并就有关事项通知如下：

指导思想
以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，聚焦我市经济社会发展的理论和现实问题，为推动我市“开放强市、产业立市”战略实施提供决策参考和智力支持。
课题分类
基础理论研究：立足学术发展前沿，突出原创性、开拓性和学术思想价值，服务我市优长学科、特色学科、新兴学科建设以及社会科学事业发展等。（二）应用对策研究：紧贴我市经济社会发展实际，着力新型智库建设，突出针对性和可操作性，服务党委政府决策。

以上两类课题根据研究价值、难易程度和创新性，分为重大委托课题、重点资助课题、重点自筹课题、一般资助课题和一般自筹课题。

三、课题申请人条件

（一）遵守中华人民共和国宪法和法律。

（二）课题主持申报人应具有良好的政治思想素质和组织科研工作的能力，能作为课题实际主持者并担负实质性研究工作。

（三）课题组成员须征得本人同意并签字确认。

（四）课题主持申报人一次只能申报1个课题，且不能作为课题组成员参与其他课题的申请；课题组成员（非主持申报人）同年度最多参与2个课题申报。

（五）已承担市社会科学成果评审委员会立项课题尚未结题的，课题负责人不能申报新的课题。申报课题已获得其他资助的，或者同时多头申报的，不予受理。

（六）凡以其他在研或已结项的各级各类项目为基础申请课题，须在《常德市社会科学成果评审委员会课题申请书》（附件2）中注明所申请项目与已承担项目的联系和区别，内容基本相同的不能再次申请，避免重复申报。

（七）应用对策类重大、重点项目申报，主持人原则上应具备副教授（或副处级）以上职称、职务。应用对策类课题研究团队应体现理论部门和实际部门、市直机关和基层单位、老中青专家三个方面的结合。

四、课题申请单位条件

在相关领域具有较好的学术资源和研究实力，内设有科研管理职能部门或相关部门，能够提供开展研究的必要条件和信誉保证。以兼职人员身份从所在兼职单位申报课题的，申报单位须承担信誉保证和项目管理职责。

课题申报材料

课题申报纸质材料包括《课题申请书》（附件2）3份、《课题论证活页》（附件3）3份、《单位汇总表》（附件4）1份。

课题申报人（含申报成员）要恪守学术规范和科研诚信，按要求如实填写相关数据并签名。工作单位、申报单位科研管理部门须对《课题申请书》进行审核，对《课题申请书》主要内容的真实性、合法性和申请人能否胜任该课题研究工作签署信誉担保意见，加盖公章，凡弄虚作假者，一经查实取消3年申报资格；如获立项即予撤项并公开通报。
为便于数据存储和核查，除提交纸质版外，还需将所有申报材料电子版发送至市社科联联系人邮箱383729337@qq.com。电子申报材料文件夹以单位全称命名，课题申请书和论证活页以课题名称命名。
纸质申报材料集中受理时间为2019年1月28日至2月28日，其余时间不接受申报。申报材料一律不退，请申报者自留底稿。
登陆常德社科网《通知公告》栏目下载立项参考指南、申请书、论证活页（网址http://skl.changde.gov.cn/col/col6973/index.html）。
六、课题申报要求

（一）市直各有关单位，各区县（市）委宣传部（社科联）、党校，市内各高校，市级社科类社会组织等由科研管理部门或相关负责部门具体组织实施，原则上不接受个人单独报送。

（二）已根据《常德市社会科学成果评审委员会关于征集2019年度社会科学研究选题的通知》（常社评〔2018〕6号）向市社科联报送了《选题研究意向表》的无需重复申报。

（三）有关市直部门和区（县市）可结合工作中面临的实际和突出问题，根据自身的研究基础和特长申报1-2项重大委托课题，具体委托方式有三种（详见附件5），并承担全额研究经费。

（四）请各有关单位高度重视课题申报工作，科研管理部门要广泛宣传、深入发动、精心组织、严格审核、按时申报。其他未尽事宜请与市社科联联系。

联系人：尹媛媛 高兮

联系电话：0736-7780864

联系地址：常德市光荣路88号一号楼404室

附件：

1、《2019年度常德市社会科学成果评审委员会课题参考指南》

2、《常德市社会科学成果评审委员会2019年度课题申请书》

3、《2019年度常德市社会科学成果评审委员会课题论证活页》

4、《2019年度常德市社会科学成果评审委员会课题申报汇总表》

5、《2019年度常德市社会科学成果评审委员会重大委托课题委托方式登记表》

6、《常德市社会科学成果评审委员会课题申报学科分类及数据代码表》

                   常德市社会科学成果评审委员会

                        2019年1月22日

