附件
对接“丝绸之路经济带”

深化湖南与新疆经贸文化合作

内容提要：

　　　在国家加快推进“丝绸之路经济带”建设的背景下，新疆在 “向西开放”战略中地位日益突出，湖南可以通过深化与新疆的合作，谋取发展新机遇。我们委托省政府经济研究信息中心牵头组织课题组，开展专题调研。经过实地调研分析，课题组认为，应立足新定位，转变湖南单方面“援疆”的固有观念；探索新机制，搭建官方和民间两个平台；打造新纽带，加强在通道、产业和市场三方面的对接；拓展新领域，深化文化、科教、人才和旅游四方面的合作，最终实现两地“互利共赢”。该报告得到中央政治局委员、新疆维吾尔自治区委书记张春贤同志和中共湖南省委书记徐守盛同志肯定批示。现综合主要观点，供领导和专家参考。 

　　●湖南与新疆经贸文化合作成绩喜人 

　　●湖南与新疆经贸文化深度合作潜力巨大 

●湖南与新疆经贸文化深度合作的四点建议 

对接“丝绸之路经济带”

深化湖南与新疆经贸文化合作

　　当前我国正加快推进“丝绸之路经济带”建设，深化湖南与新疆经贸文化合作，有利于湖南在开放与合作中谋取新的发展机遇。 

　　一、湖南与新疆经贸文化合作成绩喜人 

　　一是对口支援成效显著。以项目建设推动吐鲁番地区经济社会发展，不断改善城市居民、农牧民的居住条件和饮水等民生问题，以教育推动居民素质不断提升，促进优秀人才双向流动。二是产业对接取得新进展。两地产业互利合作、共赢发展的长效机制初步建立，湖南产业优势和新疆资源优势结合日益紧密，注重资本运作，产业创投基金成功设立。三是经贸往来实现新突破。两地商会充分发挥桥梁作用，推动两地经贸合作，带动“湘品入疆”和“疆品入湘”，同时湖南借助亚欧博览会推动与俄罗斯及中亚五国的经贸往来，与上述各国进出口成倍增长。四是人文交流结出新硕果。高层互动日益频繁为两地交流合作奠定了坚实基础，广电、文化交流愈发密切，旅游合作纵深推进，共同加强旅游资源的推介和开发。 

　　二、湖南与新疆经贸文化深度合作潜力巨大 
　　一是湖南能源资源严重匮乏，而新疆矿产种类全，储量大，深化两地合作可有效破解湖南的能源瓶颈。二是新疆是我国向西开放的重要门户，湖南“一带一部”区位优势日益凸显，两地经贸合作空间广阔。三是新疆正结合“建设丝绸之路经济带”核心区建设，重点布局十个进出口产品加工基地，湖南在机械装备、建材产品、化工产品、金属制品以及信息服务等行业都具备较好的产业基础，两地产业合作前景可观。四是在当前新疆打造“丝绸之路经济带”区域文化科教中心和医疗服务中心的背景下，两地文化、教育、科技、卫生等方面的交流同样潜力巨大。 

　　三、湖南与新疆经贸文化深度合作的四点建议 

深化湖南与新疆经贸文化合作，可从以下四个方面着力。一是立足新定位，转变“一种观念”。把对推动两地合作的认识，从湖南单方面“援疆”转到实现两地“互利共赢”上来，把新疆作为湖南对接亚欧大陆的重要桥头堡，湖南作为新疆深入中东部，对接中南亚的重要中转站来打造。二是探索新机制，搭建“两个平台”。建议两省区签订省级层面战略合作框架协议，建立政府部门联席会议制度。建议在现有对口援疆前方指挥部的基础上成立湖南省政府驻乌鲁木齐办事处，继续做好援疆工作同时，为我省对接“丝绸之路经济带”提供信息服务和牵线搭桥。建议以政府购买服务的方式支持商会发展壮大。三是打造新纽带，加强“三个对接”。加强通道对接，加快改善向西的立体交通运输条件，争取开通株洲-新疆-欧洲的“五定班列”，争取开通一批长沙黄花机场至乌鲁木齐及中亚、乌鲁木齐经长沙至东南亚的货运航班。加强产业对接，鼓励湖南机械装备企业在新疆办厂，鼓励湖南新能源、资源加工企业与新疆企业合作参与资源开发，加强在生态农业、农副产品加工方面的合作。加强市场对接，消除限制商品流通及市场准入等方面的障碍，为两地企业合作搭建平台，共同建设湖南-新疆网上博览会，促进两地电子商务发展。四是拓展新领域，深化“四个合作”。文化方面，组织两地文化企业、演艺团体的双向交流，发挥湖南文化产业优势，推动两地文化企业开展合作，打造有特色的文化品牌和产品。科教方面，帮助新疆引进开发创新型科技人才资源，加大我省优势特色产业与中亚国家及新疆科技合作，加大对新疆双语骨干教师的培训。人才方面，在继续做好干部援疆的同时，重点选派一批教师、医生等直接惠及民生，以及城市建设与管理、工业园区规划和工农业生产技术人员等紧缺急需人才交流至新疆，同时加大对新疆各类专业技术人才的培训力度。旅游方面，两地共同开发旅游资源，推动客源共享和市场互动，争取在旅游旺季增开两地重要节点城市直飞航班，对于两地间旅游包机、专列给予奖励 。     

              （课题主持人署名+单位+职务、职称）              
